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TTNRAT OP

3anomHu T0, uTO laycc Bcem ckasan:
«Hayka matematuka — uapuua Bcex Hayk»,
He 3pa nostomy oH 3asewan —
TBOpUTL B OrHE TPYAOB U MYK.

besmepHa posnb ee B OTKPLITUM 3AKOHOB,
B _cosaaHuu mawmH, Bo3aylwHbIX Kopabnen,
TToxanyu, TpyAaHO Ham npuwnocsb 6br 6es
HutoTOHOB,
Kakux nana ucropma no Hawux aHew.

TTyctb TbI He cTaHewsb TTugparopom,
Kakum xorten 6br, moxer, 6bIThb!
Ho 6yaewsb Tbr paboumm, moxeT, U yuyeHbIM,
6ynewb YectHO PoguHe cnyxuTs.
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®pOHTANBHLIU ONpOC.

Kakon TpeyronbHUK Ha3bIBAeTCA NPAMOYrOSIbHBIM?
Yemy paBHa Cymma yrnoe npsmoyrosibHOro TpeyrosbHUKa?

Yemy paBHa cymma OCTPbIX YFNIOB B NPSAMOYTrOSIbHOM
TpeyroJsibHuKe?

CcpopmynupymnTe CBOUCTBO KaTeTa, fexalero npotue yrna s 30
rpaaycos.

CywecTByeT /I NPSAMOYTONbHBIU TPeyrosibHUK, Y KOTOpPOro KateTt
bonblie rMnoTeHy3bI?

CopopmynupymnTte Teopemy TTugaropa.

CopopMmynupymuTe Teopemy obpaTtHyro Teopeme TTugaropa.
Kak Ha3bIBaeTca TpeyronbHUK co cTopoHamu 3,4 n 5?

Kak Ha3bIBaeTCa CTOpOHA NPOTUBOSIEXKALLAS NPSAMOMY Yriy?
Kak Ha3bIBAeTCa CTOPOHA npusexalas K Nnpamomy yrny?




Hosbie cnocobbr aokasaTenbcTea
Teopemst TTugaropa.

- 1-e npokasartenbCcTBO:!

* OHO 6110 NpeanoXeHO UHAYCCKUM MATEMATUKOM
Bxackapa (XII B) u kutaviuamum (1000neT A0 H.3.)

- AABN = ABCK= AOCL = A AMJ
- KL=LM=MN=NK=a-b, ecnu Z ¢
- AN= b uBN-=a. X

- Ecnu AB=c¢, 10

1 )
¢’ =4'5616+(6—a) =2a6+6° ~2a6+a’ =a’ +6’







"Ha 6epery pexu poc TONonb OAUHOKUM.
Bapyr BeTpa nopbIB ero cTBON HaasloMan.
BeaHbIn Tononb ynan. M yron npamow

C TeyeHbem peKu ero cTBoJS1 cocTasnan.
3anomHu Tenepb, YTO B 3TOM MeCTe peKa
B yeTbIpe nuwb yTa bbIna WKpOKa
BepxyLlKa cKNOHUMNACH Y Kpas peku.
OcTanocb Tpu pyTa BCEro OT CTBONQ,
TTpowy Tebs, cKOpo Tenepb MHe CKaXWu:
Y Tononsa Kak Benuka BbIcota?"
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"MaTemaTUuku B 4eBaTu

3ana4a U3 KmTta



* "MmeeTca BoAoemM co cTopoHOU B 1 UxaH =
10 un. B ueHTpe ero pacrteT KambIL,
KOTOPbIW BLICTYNAeT Had BoAoU Ha 1 uu.
Ecnv noTtaHyTb KambIWw k 6epery, TO OH Kak
pa3 KOCHeTcs ero.

+  CnpawmueaeTca: Kakoea rnybuHa BoAbI U
KaKoOBa ANTMHA KambIwa?"




3aaaya U3 yyebHuka
"ApuopmeTuka"
NeoHTUa MarHuukoro
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+ "Cny4yunca HekoMy 4YenoBeKy K CcTeHe
necTHUUYy nNpubpaTun, CTeHbI Xxe ToS
BbICOTA ecTb 117 cTton. U obpeeTe
nectHuuy aonroterlo 125 cron.

- W Bepatu XoueTt, KONUKO CTON ces
necTHUUbLI HUXHUU KOHel OT CTeHbI
OTCTOATU UMaThb."
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2-e NoKasaTenbCcTBO:

OaHo: AABC C=90°, AC=b,BC=a,AB=¢c ’

Nokasatb,uto ¢2 =za?2 + b? 2 |
[okasatenbcTBOo: ¢ a B b D
TTycTb kateT B > a. TTpoaonxum otpesok CB Puc. 1

3a TOUYKy B u noctpoum QBM.EI Tak, YTobbI TOUKM M U A nexanu no
OfHY CTOpOHY oT npamoit C1 u, kpome Toro, BA = b, BOM = 90°,
OM = a, Toraa ABM[ = AABC no agym cTOpoHam U yrny mexa
HUMU. Toukn A u M coeamHum otpeskamm AM. Umeem M1  C1 u
AC | C[1, 3HaumT, npamas AC napannensHa npamon M. Tax kak M
AC, 70 npamasa C[1 u AM He napannenbHbl. CneaosatensHo, AMAC
- NPAMOYronbHas Tpaneums.

B npamoyronbHeix AABCu ABM 1 + 2=90°un 3 + 4=90°
Ho Tak kak 1 = 3,70 3 +,2 =907, toraa AABM =180° - 90° =
90°. Okaszanocs, yto Tpaneuma AMIC pasbuta Ha Tpu
HenepeKpbIBAFOLUXCA MPAMOYTOSbHBIX Tgexll\'OJ'leMKC(, TOrAa no
akcmomam nnowgaaen SABC + SABM + SBM[ = Stpaneuyn unu

1 1 , 1 1
—aé +—c” +—ae=—(a+e6)-(a+e6
> > 5 ¢ ) - ( )

Pasgenum Bce uneHbr HepaeeHCTBA Ha %, nonayyumm

ag+c” +ag=(a+6)"2a6+c =a’ +2a8+6’

OTKyAQ
2 2 2
C =a +8



YcTHas pabora.

Bocnonbsosaswmce Teopemou TTugaropa otserbTe Ha
BOMpPOCLI.

1. Kartetbr TpeyronbHuka pasHer 6 u 8. Yemy pasHa runorteHysa?
MnoteHysa pasHa 10

2. N'wnoteHysa pasHa 13, oauH u3 katetos paseH 5, onpeaenute apyroi
KaTer.

Karter paseH 12

3. B pasHO6eapeHHOM NMPAMOYrosibHOM TpeyrosnbHuKe FMNOTeHy3a paeHa
4/2, yemy paBHbI KaTeTbI?

Kartetbr pasHbr 4

4. B I'IgﬂMOYI'O.anOM TpeyrosibHMKe runoTeHysa pasHa 5, oauH u3 yrnos
paseH 30 rpaaycoe, HauaUTe KaTeT NMPOTUBOJSIEXKALMIA AGHHOMY Yrny.

Karer paseH 2,5

5. B pasHob6eapeHHOM NpPAMOYrosfibHOM TpeyrosibHuKe KaTeTbI paBHbur V6,
YeMy paBHa rMMNOTeHy3a TpeyrosibHuKa?

MnoteHysa paeHa 2 /3

6. B npamoyronbHom TpeyronbHuKke, kateT npoTtusonexawmia yrny s 30
rpaaycos paseH 7. Yemy pasHa runoteHysa?

ggereHysa pasHa 14



PeweHue 3anauv.

1.bambykoBbIU CTBON B 9 (PyTOB BLICOTOMU
nepenomneH bypeu Tak, 4TO ecnu
BEPXHIOHO 4acTb ero MpUrHyTb K 3emne, TO
BEPXYLKA KOCHETCA 3eMSI1 Ha paccTosHum 3
(pyTOB OT OCHOBaHua cTBona. Ha kakou
BLICOTEe NepesiomsnieH cTeon?

(1@yr=0,3M)

2.9KCKanaTtop metpononuteHa umeet 17
CTyneHeK OT Nnosa HaseMHoro sectubrons
. AO nona noasemHou ctaHumu. LLupuHa
= cTtyneHek 45 cm., sbricota 28cm.
Onpepenute: a) AnNuHy nectHUusL., 6)
rnybuHy cTaHUUM NO BepTUKANU.

3.TlapannenbHo npsmou Aoporu Ha
pacctosHumu 500 m. oT Hee pacnonoxeHa
uenb ctpenkoe. PacctosHue mexay
KpauHuMu ctpenkamu 120 metpos,
AanbHOcTb nosneta nynu 2,8 km. Kakou
y4acTok AOpOrM HAXOAUTCA NOA
obcTpenom:



PeweHue 3anauv.

4. Han osepom TUXMM, C nongyTa
pasmepa, BLICUJICA NIOTOCA LIBETOK.

OH poc oauHoKo. N BeTep NMopbIBOM
OTHeC ero 8 CTOpPOHY.

Her 6onee usetka Haa BOAOW.
Hawen xe pbrbak ero paHHeis
BECHOW.

B 2 gyTtax ot mecra, rae poc.
Ntak, npeanoxy a sonpoc:« Kak
O3epo BOAA 3Aecb rnyboka?»

5. [OuaroHanb npamoyronbHuka 52 mm.,
Q CTOPOHbI OTHOCATCA Kak 5:12.
Haaute ero nepumerp.




3anoseau TTugaropa u ero
y4eHUKOB.

0 Henan nuwsb TO, YTO BNOCNEACTBUU HE OMPaYUT Tebsa U He 3acTaBUT
PACKAUBATHCA.

0 He penan HUKOraa TOro, Yero He 3Haelb, HO HaQY4YUCb BCEMY , YTO
HYXHO 3HATb.
e npeHebperan 340poBbem CBOEro Tena.

0 Hayuumch %xuTb NpocTo m 6e3 pockoww.
JTnbo monum, nnbo roesopu 10, UTO LieHHee MOonYaHUs.

[ He 3axkpbIBaM rnasa, koraa xovelb cnatb, He pa3obpasluu Bcex
CBOUX MOCTYMKOB 3a AeHb.
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NMudparopoBbI TPOUKMU:
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OMKU Yucen, rae,a > +8 2 = ¢ 2. X MOXHO HaUTU no
POpPMYJSIaM:
B=(a ?-1D\2 c=(a? +1\2.




CamocrosaTtenbHaa paboTta

Bapwuanr I

1. B nmpsamoyronsHom Tpeyroabauke AMNP (M= 90°) m = 30; p = 18. Haiitu n.

2. CropoHa paBHOCTOPOHHETO TpeyrojbHuka paBHa 18m. Haiinure Ouccexkrpucy
ATOTO TPEYTOJIbHUKA.

Bapwuanrt I1
1. B npsimoyronsHoM TpeyronbHuke MNP (M = 90°), n =24, m =30. Haiinure
D-
2. OnHa cTOpOHA MPSAMOYTOJIbHUKA Ha 4CM OOJIbIIIe APYroM, a cyMMa

PACCTOSIHAM OT TOYKH ITEPECECUCHUS TUATOHAIEN ITPAMOYTOJIBHUAKA JI0 ATUX
CTOPOH paBHa lcM. Halnnre nuaronans npsMOyrojibHUKA.

Bapwuanrt II1
1. B npsimoyronsHoM Tpeyroinbauke MNP (M = 90°), n = 3, m = 36. Haiitu p.
2. I[lepumeTtp pomba paBeH 68cM, a ojiHa U3 €ro AuaroHasiei pasua 30cm.
Haiinute nyvny JPYroil nuaroHaiu pomoa.
Bapuant IV

1. B mpsimoyronsHOM TpeyronbHuke CDK (M = 90°),
d=15, c =13. Haiinure k.
2. HaiiTu O0KOBYIO CTOPOHY U IUIOLIAIb PABHOOEAPEHHOIO TPEYTOJIbHUKA, €CITU
OCHOBaHME paBHO 18cMm, a yron MPOTUBOJIEKAITUN OCHOBaHUIO 120°.




A

3apaHue Ha gom: § 3.
Ne 493; Ne 495 (a);
Ne 496.
Kenaro yaauu!
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